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muiden liikemiesten tapaan vilk • P ^ P S l d c T l t l T l p l l * ! nyt lähettää vielä yhden lähetystön
kaampina liikeaikoina. Pikku-1 J l i  . »«»»«'» ^presidentti Wi!sonln puheille, vaati-
varkaat häärivät myöskin puo- maan armahdU3ta Debsille, lähetti
lestaan. Syyskuun 15 päivän ja —----- -— Debs sosialistipuolueen pääkorttee-
marraskuun 30 päivän välisenä Englantilain»», ai » Chicagoon seuraavan sähkösa-
aikana vangittiin Pariisissa a,- p — - -  . Slr John Foster noman:
231 rautatievarasta ja joulukuul­
la lähes 3,000.

Saksasta on jo aikaisemmin 
ollut numeroita lehdissä. Yk­
sin jouluviikolla varastettiin 
New Yorkissa koristeita ja  ja ­
lokiviä noin 100 tuhannen dol­
larin arvosta. Rosvot esiin ty­
vät seurapiirien hienoissa tans­
siaisissa ja pakottavat hienot 
naiset itse riisumaan koristeen­
sa.

Kapitalistit valittavat, että 
poliisivoima ei mahda mitään 
tälle “kulkutaudille.” Suurso­
dan verihöyryt ovat k iihotta­
neet ennestään heränneitä hävi- 
tysvaistoja ja mieletön kapita­
listinen huijaus pitää niitä elä­
vässä toiminnassa. K apitalisti­
nen järjestelmä kaivaa itse pois 
perustukset aitansa.

. I lllllillllllllllliiiiiin i '

— Saksan riippum attom an puo-, 
lueen uutistoim iston tiedonan­
noissa kerrotaan, miten “Ttglic- 
he Rundshau” pääkirjoituksena 
julkaisee lurjusmaisen kerto­
muksen “Bolshevikien rinnak- 
kaishallitus Berlinissä”. jossa

Englantilainen s ir  Joho Po8ter 
ra«r, kirjottaessaan Yhdysvallois­

ta kotikaupunkinsa Lontoon Even- 
mg standard-lehdelle, kirjottaa huo­
mioistaan seuraavaa:

Istuessaan! eräänä päivänä liikku- 
viEsakuvissa — jotka palatsimaisin* 
rakennuksineen kuin myöskin ylös- 
panossa ovat paljon meistä edellä 
— nain hiukan odottamattoman mie- 
lenosotuksen. N äytettiin liuta palli 
naamaisten presidentinehdokkaitten 
ku\ia . jtka  saivat erisuuruiset sue- 
sionosotukset. Lopuksi tuli kuva so­
sialisteista kun he ilmottivat viral­
lisesti Mr. Debsille hänen nimityk­
sestään sosialistipuolueen presiden­
tin ehdokkaaksi. Mr. Debs on kär­
sim ässä pitkäaikaista vankilatuomio­
ta sotalakien rikkomisesta. Mutta 
siinä hän oli edessämme, pitkä, van- 
hanpuoleinen mies, vankilavaatteis- 
sa, hymyillen, vastaanottaen ja suu­
dellen niitä tuttaviaan, jotka hänel­
le nim ityksestä ilmottivat. Mies 
vankilassa vastaanottam assa nimitys­
tä presidentiksi, se oli kuvissa esi­
tetty  kohtaus. w

"Mikä eniten kiinnitti huomiotani 
oli se valtava kättentaputus ja mie- 
lenosotus, jonka yleisö päästi val­
loilleen. Kaikki republikaanien eh

“Sanomalehdet kertovat, että puo­
lueen kansallistoimeenpanevan komi 
tean kokouksessa Detroitissa on pää­
tetty lähettää lähetystö minun puo­
lestani presidentti W|lsonin luo vaa­
timaan minulle vapautta. Jos tämä 
on totta, niin haluan sanoa, että sa­
malla kertaa kuin olen suuresti kii­
tollinen komitealle sen hyvistä tar- 
kotuksista, minä mitä vakavimmin 
vastustan sitä, että minun puolestani 
tehdään Valkosen Talon nykyiselle 
asukkaalle enempiä armahdusano- 
muksia. Minulla ei ole kerrassaan 
mitään pyydettävää Wilson-Palmer- 
Burleson hallitukselta.”

JUTUN JATKOA
Diplomatiaa.

olisi kohdeltu myöskin paljoa pa-1 .alaisuuden edistämiseksi tässä jä t 
remmin kulu mitä nyt tehdään ' Se I Jestössä ’ ässä Jät-

venäläinen vanha karhu on nyt suu- .  .  .
u  kt ”SSa ”äy" ää Pl1' Se k*lkis’ä «norin »«»’h Saksan 

sudskin olevan paha pärjätä. Eikä mahtavan keisarin pojista se Joa 
vanha veijari, oikeis.ososialidemo-1 chlm Hohentoller
kraatti Dasiynskin

väitetään riippum attom ien ja 
kommunistien pitävän yhteisiä 
kokouksia Neuvosto-Venäjän e-
dustajan Koppin toimistossa. _
Freiheidin selostuksessa saam­
me tietää että valtion komisaa- 
rio Tri W eismann on järjestä­
nyt itselleen tiedonantotoimis- 
ton herra Scherekin johdolla ja 
että tällä toim istolla juuri on 
tarkotuksena valmistaa moisia 
lurjusmaisia kertomuksia porva- 
risanomalehdistöä varten. Sa­
man toimiston työtä ovat m uut­
kin samantapaiset valhejutut ja 
salakertomukset.

IIIII IIIIIIII IIIIIIII III
— Sanomalehdet kiinnittävät 

huomionsa American Bankers 
Associationin alotteeseen kan­
sainvälisen pankkiyhdistyksen 
perustamiseksi, jonka muodos­
taisivat maailman eri pankkiyh­
distysten edustajat, ja joka ko­
kouksissaan neuvottelisi huo­
mattavista taloudellisistsa kysy­
myksistä. Kysymys tällaisen 
keskusyhdistyksen perustam i­
sesta tulee pohdittavaksi ame- 
rikalaisten ja europalaisten 
pankkimiesten kesken kansain­
välisen kauppakamarin perusta­
misen yhteydessä.

« IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII ’
— Englannin valtiovarain t i ­

lasto osoittaa, että Englannin 
velkojen kokonaismäärä on 7,- 
881,893,000 puntaa. Tämä ei 
kuitenkaan osoita Englannin lo­
pullista velkamäärää, koska va­
roihin voidaan lukea vielä liit­
toutuneille annetut lainat, )joi* 
den kokonaismäärä on 1,731,100,- 
000 puntaa. Näistä on lainattu 
Venäjälle 568 milj. puntaa. So- 
ta-ajalla jääneiden varastojen, 
veistämöjen y. m. arvo lasketaan 
700 milj. punnaksi.

dokkaat yhteensä eivät saaneet niin 
suurta huomiota osakseen kuin Debs. 
Ja minulle on sanottu, e ttä  muissa 

, teattereissa tekee esitys saman vai­
kutuksen. Tietysti ei Debsillä oi 
mahdollisuutta tulla valituksi, mut 
ta en lainkaan ihmettelisi, jos hän 
ensi vaaleissa saisi kaksi miljoonaa 
ääntä .”

Demokraat¡lehdetkin vaativat Deb­
sille vapautta. Boston Post, Uuren 
Englannin johtavin demokraattinen 
lehti k irjottaa toim itusartikkelissaan 
seuraavaa:

“Eugene V. Debs, huomattu sosia 
listi, on nykyään vankilassa kärsi 
miissä rangaistusta vakoilulain rikko 
mlsesta, vaikkakaan, ollaksemme re 
hellisiä, hänen rikoksensa eivät oi 
leet kummempia kuin monen muun 
kaan huomatun henkilön, jotka soi 
vasivat Yhdysvaltain hallitusta sen 
käydessä sotaa.

“Nyt kun rauha on tullut, ei sen­
aikaisten välttäm ättöm ien lakien rik­
kominen näytä niinkään suurelta rl 
kokselta kuin se näytti silloin. Vält­
täm ätöntä on. että  näitä rikoksia 
katsotaan enemmän erheellisten joh­
topäätöksien aiheuttam iksi kuin ta­
hallisiksi maan lakien rikkomisiksi.

“Debsin on nim ittänyt presidentin- 
ehdokkaaksi Sosialistipuolue, joka 
antoi hänelle lähes miljoonan ääntä 
viime presidentinvaaleissa. Kaikki 
seikat huomioonottaen, el hänen ar 
mahtamisensa mielestämme olisi ko­
vinkaan harhaanjohtava toimenpide 
ja olemme varmat, e ttä  sitä el vas­
tustaisi kansan enemmistö.

Miksikä ei presidentti voisi toden­
teolla harkita Debsin vapauttam is­
ta?”

• * *
Debs ei vaadi yksilöllistä vapaut­

tam ista. Sen jälkeen kun puolueen 
kansallistoimeenpaneva komitea ko­
kouksessaan Detroitissa oli päättä-

Se on niin paljon kuin valtiovii­
sautta. tai valfioviisastelua.

Sellaista se on Suomellekin, että 
siinä Petsamon kysymyksessä täy­
tyy nyt yksinomaan perustua vii­
saalta näyttävään neuvotteluun. 
Vaikka v. 18C4 Venäjän hallitus an­
toikin Suomelle Petsamon korvauk­
seksi siitä alueesta, jonka katajai­
nen kansamme joutui antamaan Ve­
näjälle Rajajoen asetehtaan perusta­
mista varten, niin jäi päätös pel­
kästään diplomaattisista syistä käy­
täntöön panematta. Ja  rajasuhteis- 
sa jäivät voimaan semmoiset suh­
teet kuin mitä ne olivat olleet aina 
siitä asti kun Venäjän ja Norjan 
rajoja viimeisen kerran linjailtiin ja 
mittailtiin, nimittäin vuodesta 1826.

Mutta sitte vuonna 1918 Suomen 
punainen kansanvaltuuskunta sai o- 
rinäisillä ehdoilla bolshevikeilta 
suostumuksen siilien, e ttä  Suomi jo­
ten kuten pääsee Pohjoisen Jääm e­
ren rannoille, että hekin saisivat vä­
hän hylkeitä ja että hekin pääsisi­
vät katselemaan uljasta Atlannin 
m erta sieltä Norjan kautta ympäri. 
Ja tämä se on johon diplomaatit 
nyt perustautuvat neuvotteluissa.

diktatuurihan! 
tuksestakaan ole mitään apua. Ei 
ne voi muuta kuin sanoa, että laka 
taan nyt jo toki tappelemasta ja 
sovitaan pois. Jos tällainen järki 
olisi heitä ennen johtanut, niin he 
olisivat vielä miesten kirjoissa valk 
ka ovatkin porvarillisia valtiomiehiä 
ja diplomaatteja.

♦

Niin ja diplomatia se on sekin 
ehdotus, ettei järjestön edustajako 
kousta pidetä lainkaan tänä vuonna

Oikeistolaiset järkeilevät näin: 
Me olemme olleet hyvin tuhmia sii­
nä kun olemme ryhtyneet puolus­
tamaan väärää asiaa ja sentähden 
nyt kaikissa tappeluissa joudumme 
olemaan allapäin. Ne toiset (vasem 
mistolalset) ovat aina vain voitolla 
ja niiden voitto näyttää tulevan var­
memmaksi päivä päivältä. Jos nyt 
tulee’ edustajakokous, niin piru tie 
tää mitä ne tekevät.

Eikä se \  enäjän vallankumous­
kaan vaan kukistu, kuten ennustuk­
sien mukaan pitäisi tapahtua. Ei 
mitään tapahdu, joka sanoisi: te 
olette oikeassa.

Ja siitä syystä päättäkäämme nyt. 
että ei saa niin paljoa aikaa ja 
energiaa kuluttaa suuntariitoihin. Ei 
saa riidellä, eikä saa sortaa toisin­
ajattelevia työläisiä ’. Tottukaam­
me olemaan rauhallisina. Tämmöis­
tä ääntä he pitävät jatkuvasti. Asi­
allisen puolustuksensa he lyövät lai­
min ja kehottavat jäsenistöä arvok­
kaaseen esiintymiseen. Suunnasta 
keskustelu ei nyt ole tärkeä. Ei

on sitte tappanut 
itsensä. Oli se vaan miesmäinen 
teko niin nuljumaiselta ihmiseltä 
kuin keisarin pojalta, mutta hän se 
kuuluikin olevan enimmän gentle- 
manni kaikista niistä pojista mitä 
V illellä on ollut.

Ja  kuuluvat sitte vielä tehneen 
murhayrityksen Itse Villeäkin vas 
taan, vaikka hän on köyhyydessä eikä 
tee mitään muuta kuin sahaa hal­
koja ja lähettelee ohjeita Ebertilla 
ja Nostelle miten sitä valtakuntaa 
pitää haluttaman.

Siellä keski-Europan maissa onkin 
paljon herroja, kreivejä, ruhtinaita, 
kuninkaita, keisareita, rusthollareita 
ja keisarinnan kureliivien nauhoita 
jia, joilla ei ole mitään kunnollista 
työtä. Hallitsijan “jobeja” kyllä an­
nettaisiin eräästä konttorista Parii­
sissa, mutta se on niin epävarma 
työ, ettei siihen juuri kukaan ryhdy, 
jolla on edes “lumberljäkin senssl”

Saksan valtakunnan kuuluisa pre 
sidentti Ebert’kin oli Leipzigissä kul­
kenut koiratorpasta toiseen näiden 
munattomien hallitsijoiden kanssa ja 
ottanut niin paljon korpirojua, että 
vetelehti katuojissa. Poliisi korjasi 
“toverin” putkaan ja hän tuotiin 
preussilaisen aatelista syntyperää 
olevan tuomarin eteen, joka vihai­
sena haastoi Ebertille näin:

Mistä sinä olet viinaa saanut, 
miksi sinä olet juonut, etkö sinä 
tiedä mikä on Saksan valtakunnan 
laki, vaikka olet presidentti? Minä 
tuomitsen sinut linnaan, 00, en tie­
dä' kuinka pitkäksi ajaksi.

— Juu. juu, m utta — mutta kun
ole tärkeä mikä ryhmä järjestössä minä lapasin tuolla kaverini Hin- 
hallitsee. Mutta voi jukolisxe, jos
nama samat herrut olisivat vähän 
niinkuin paremmalla puolella, niin 
saisittepa nähdä eikö suunnasta kes­
kustelu olisi tärkeä. Kyllä sieltä 
annettaisiin kuulua miten jum alatto­
man nurja on järjestön toiminta* kun 
ei se noudata patenteerattua sosiali­
dem okraattista suuntaa ehdottomasti.

Kyllä kuulisitte eikö järjestön c 
dustajakokous ja täydellinen puhdis­
tus olisi tarpeellista. Kyllä siellä 
löytyisi sisua sanoa.

Tämä Suomen hallitus oli saanut Mutta h? 1 ~  n-vt on paras olla
tällaisen sopimuksen puristettua 
Venäjältä ja tämän hallituksen te­
kemien sopimuksien noudattamista 
vaatii nyt herra Paasikivi (ei 
Paasikivi, joka Työmiestä on levittä 
nyt, vaan oikea Suomen senaattori 
ja valtuutettu Tarton neuvotteluja 
sa)

Hallitus kun hallitus, tuumivat lah 
tarit. Tämä hallitus oli kyllä pi 
rullinen ja sen oikeus hallita Suo 
inea on kai tietääksemme ollut lah 
tarien mielestä vähän niin kuin ky 
seenalainen, m utta Petsamon kysy 
myksessä tämä hallitus on ollut slt 
te vähän hurjasti paikallaan.

» * *
Järki se on kun pelastaa sitte 

kun voimat loppuvat. Jos puolalai 
set herrut olisivat ennen jo olleet 
hiukan viisaampia ja ruvenneet neu 
vottelemaan rauhasta Venäjän kans­
sa, niin monta katkeraa selkäsau- 
naa olisi jäänyt saamatta. Heitä

hissukseen. Järjestön kokous vie 
rahaa. Jäsenistöä voi säästäväisyy­
dellä vähän kutkuttaa. Ja jos ää­
nestetään ettei edustajakokousta pi­
detä, selittävät he. että he ovat 
taas saaneet yhden suuren voiton 
järjestöpolitiikassa. Ja  jäsenistön 
keskuudessa he saisivat taas vähin 
niin kuin osakkeensa nousemaan — 
ja he hymyilevät.

Sellaista se on oikeistolaisten dip­
lomatia.

Mutta minäpä en olekaan niin 
pöhlö, että alkaisin tässä tekemään 
kokouksesta teidän kanssanne riita­
kysymystä. Jos ei pidetä kokousta, 
niin ei pidetä. Jukoliste, minulla 
on aikaa odottaa siihen asti, että 
oikeistolaisten asia ton  kärsinyt täy­
dellisen haaksirikon. Ja  jos ei ko­
kousta pidetä tänä vuonna niin ensi 
vuonna asema on heille sitäkin toi 
vottomampi. Se on siis semmoinen 
kauppa, että  edustajakokouksen lyk- 
käysjutussa ei tehdä mitallia oikeis-

denburgin, Ludendorffin ja Kapp’in, 
ja Hindenburg alkoi minua moitti­
maan siitä, e ttä  minä hallitsen tätä 
maata liian kovakouraisesti ja sanoi, 
että minä olen tappanut syyttömiä 
ihmisiä enemmän kuin Bismarck tai 
\  ille-keisari. Ja Ludendorff sanoi, 
että minä en noudata edes Erfurtin 
ohjelmaa. Ja Kapp sanoi, että minä 
olen kurja maleskelija, jolla ei ole 
tarmoa muuhun kuin pettämiseen ja 
valehtelemiseen ja he kaikki sanoi­
vat, että hekin vihaavat minua lur- 
jusmaisuuteni takia. — Ja katsokaas 
nyt, hyvä tuomari, minä tulin tun 
nontuskiini ja otin pöhnän virvot- 
tuakseni. Ja  m inä ....

Riittää, sanoi tuomari, hymyillen. 
Ymmärrän, ymmärrän, kenraalit 

eivät näy ymmärtävän psykologiaa. 
Mutta mikä hitto sinun oli katu­
ojaan paiskannut?

Jaa, se ei ole voinut olla muu 
kuin joku lurjus, joku Liebknechti a 
seuraaja, joku radikaali, joku kom­
munisti. nähkääs — minä tapan jon­
kun niistä kostoksi, hyvä tuomari, 
kyllä minä voin hyväksyä kuoleman
tuomioita krapulassakin....

Tuomari oli tämän kuulustelun ai­
kana heltynyt. Ja  että laki sentään 
täytetyksi tulisi, muodon vuoksi, 
käskettiin Ebertin pulittaaa sata 
markkaa juopuneen sakon maksami 
seksi.

Jeremias Jeremiason.
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K annattakaa niitä liikkeitä, jo t­
ka ilm oittavat Toverissa.
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Mayger, Ore.
'Puhuja on ollut meidänkin 

seudulla. Joka paikassa missä 
tov. Hvrske on puhunut sano­
taan hänen olevan aikaa vastaa­
van puhujan, ja niin sanovat 
meidänkin kylän aikaansa seu­
laa; at kuulijat. Puheen loput­
tua keskusteltiin I ,\Y. \Y:n pe­
riaatteista. Täytyy uskoa Hyrs­
keen sanoihin, kun hän valitti 
olevansa väsynyt ja hermostu­
nut matkan vaivoista. Sillä hän 
ei onnistunut täydellisesti ku­
moamaan I. \Y. \V Jäisten väi­
töksiä. Väittelyssä ei nyt to­
della ollut mitään järjestystä u- 
stnrniTiHssa kohdassa jokainen 
tahtoi puhua yhtä aikaa ja se te­
ki hermostuneeksi miehen, joka 
täydestä sielusta luottaa parla- 
menttaariseen toimintaan. Mei­
käläiset kantofarmarit eivät to­
della voi olla väittelijöitä puhu­
jan kanssa, vaikka minkälaiset 
ajatukset olisi, silla ne ajatukset 
eivät voi pukeutua sanoiksi har­
joitelematta, koska ne eivät voi 
1:P’tcä paperillekaan, vaikka yk­
sinään ajattelee. Silloin me oli­
simmekin kaikki kynäilijöitä ja 
puhujia, jos tunteemme ja aja­
tuksemme voisimme tuoda julki. 
Puhuja eli kiihottaja ei ole kos­
kaan hyvä jollei hän puhu kuti- 
hakunnan ajatuksia, silloin jo­
kainen hänestä pitää. Hyrskeen 
puheen aineena täällä oli selvit­
tää kumpi puoli todella on syyl­
linen kapinoihin ja verenvuoda­
tuksiin sekä yleisesti nvkvpäiväi- 
siin hirmutöihin, kapitalistiin ih­
oako vai työväenluokka. Ja to- 
dc.la puhuja selvitti sen niin e- 
heästi että siitä ei voinut jäädä 
kenellekään hataraa ajatusta, 
f itäisi vain usein kuulla sellaisia 
selvittelyjä, että mekin oppisim­
me selvittämään pimeille lesta- 
tiolaisille naapureillemme, joita 
ei voi missään tapauksessa saa­
da kuulemaan puhujaa. Sillä 
taaskin oli vain puhujaa kuule­
massa pieni joukko aikaansa 
seuraavaa ajattelevaa joukkoa, 
joiden ajatukset puhuja puki sa­
noiksi ja siksi se puhe oli hvvä.

Noin kuukausi sitten valitsi 
Quintvii sosiahstiosast«> minut 
M.ivieristä 'Koverin kirjeenvaih­
tajaksi, vaan tämä on vasta en- 
''imäinen jjirje. Kun kiireemmät 
hommat talon rakentamisessa ja 
muussa menevät ohi, koetan täy­
dellä tätä virkaani ehkä viikot- 
Piin. 1 oivon että jokainen mav- 
geriläinen joka tuntee vähän­
kään joukkotoiminnan tarjK-elli- 
suutta yhtyisi Quincyn osastoon 
Joskin täältä kulku kokouksiin 
on vähän liian pitkä, vaan vksin 
meidän jäsenyyskin osastossa an­
taa paljon voimaa sille pienelh* 
joukolle, joka Quincyssa toimii 
ikäänkuin inajakkatuleiia pimey­
dessä seilaamalle ympäristölle. —

1 äallä kuoli yksi vanhimpia 
paikkakunnan asujamia, John 
Heinli ickson, tämän kuun IS p. 
Hän on asunut Oregonissa vuo­
sia, koska hän on taistellut in- 
diaanisodankin. Ijältään oli hän 
'»/ vuotta. Jälkeen jäi läheisem- 
piä vaimo ja 3 lasta, jotka kaik­
ki ovat jo täysiä ihinisfS. S

t> isin oli hän norjalainen, vaan 
puhui täydellisesti suomenkieltä. 
I  kolia oli täysi tieto kuolemas­
ta (uskonnoille hän aina antoi 
palttua) ja siksi ei hän jättänyt 
tätä mailmaa valmistumattoma­
na, vaikka hihhulien saarnaaja 
\e ,son  hautaseremonioissa sitä 
epäili. —- J. R.

Aberdeen, Wash.
Suomeen menivät täältä tove­

rit Ed. Tolonen ja Hennan Iva­
na perheineen. Tblonen lähti 
täältä jo viime viikolla ja Ivana 
lähtee elok. 3 päivä. Toivotan 
onnea teille te-deunnon toverit 
siellä synnyinmaassa. Ja koit­
takaa vaan yhä edelleenkin tais­
tella köyhaiistöiiikkeen mukana 
sen päämäärään pyrkiessä.

Maa- ja merisoti’aitten liitto 
i Private Soldiers and Sailors 
Legion) on levittänyt ilinotuksia 
joissa kehoitetaan kaikkia enti­
siä sotilaita saapumaan Labor 
1 ress Haaliin ensi lauantai-ilta- 
na. Noissa ilmotuksissa painos­
tetaan niitä seikkoja, että “olet­
ko osallinen $500 “hoonuksesta” 
ja tahdotko kotia, sekä tahdotko 
parempaa olotilaa itsellesi? Jos, 
niin tule mukaan.

Ellen Ylönen, osuuskaupan 
■kirjanpitäjä, sanoi irti toimes­
taan t. k. 27 päiväni. Osuus­
liikkeen johtokunta päätti panna 
ihnotuksen sanomalehtiin ja ju­
listaa kirjanpitäjän toimen avoi­
meksi, jotta kirjanpitäjät voivat 
hakea sanottuun toimeen. Ha­
kuaika loppuu elokuun 20 v.
\  oitte katsoa ilmotusta tästäkin 
lehdestä jos haluatte tietää kaik­
ki mitä kirjanpitäjältä vaaditaan

Löysivät $185 Aino Laineen 
vaatearkusta. Kun Mrs. Niemi, 

s. Ketola ja neiti Koljonen 
menivät tarkastamaan Aino Lai­
ne-vainajan tavara-arkkua, niin 
’övsivät he sieltä m. m. vaate­
pussin. jossa vainaja oli säilyttä­
nyt hiuksiansa. loiset naiset 
olivat sanoneet, että heitetään 
tuo hiuspussi uuniin. Mutta nei­
ti Koljonen oli tarkastanut tar­
kemmin noita hiuksia ja löysi 
rahakukkaron, jossa oli rahaa yl­
lämainittu summa. Xainajan 
ho'hoojatoimikunta lähettää ne 
rahat hätien äidilleen Suomeen.

Suurmiehet tulevat tänne 
Grays Harboriin t. k. 30 p. Kon­
gressin valitsema komitea, joka 
Injkii hinne oloja japanilaisten 
sijoittamista varten, saapuu tän­
ne Aberdeeniin. Neljäs tutkija- 
komitean jäsen, Isaac Siegel, 
New orkin valtion kongre.ssi- 
inies, on kutsuttu kotiinsa T o  
comasta. jotenka tänne ei tule 
kuin kolme tutkijakomitean jä­
sentä. nimittäin Albert Johnson. 
John Baker ja John Box. — \Yili. I

'v n -

— \  aitio mi liian vakava asia 
ilveeksi tehtäväksi. Narreja tayn- 
11.1 olevan laivan voisi ehkä an­
taa hyvän aikaa ajelehtia tuulen 
ajeltavana; mutta kohtaloaan 
kohti se kulkisi juuri siksi, että 
narrit eivät sitä uskoisi. Tällai­
sena kohtalona on vaEankuuious, 
joka^ on edessämme. — < Karl 
Marx v. 18-13.)

täydellisesti am m attiliitoista.
On luonnollista näin ollen, että

ammattiliitot tulevat edelleenkin 
näyttelemään suurta osaa Venäjän 
taloudellisen elämän hallitsem isessa 

Jo am m attiliittojen vallitsevasta a- 
semasta teollisuuden johdon suhteen 
Johtuu se, e ttä  niiden on m uututtava 
tavallaan valtioelimiksi, neuvostoval­
lan elimiksi. Se, joka on saanut ta ­
loudellisen vallan käsiinsä, ei voi 
luonnollisesti pysyä riippum attom a­
tta valtiovallasta. Tämän mukaan 
esittikin toveri Miljutin alustukses­
saan toisessa yleis venäläisessä kan­
santalousneuvostojen kongressissa 
että ammattiliitot o ttaisivat välittö­
mästi osaa teollisuuden hallintoon 
Ja tuotantoon. Tämä am m attiliitto­
jen valtakunnallistuttamis-pyrkimys. 
kuten sitä jotkut nim ittivät, aiheutti 
vastaväitteitä. Mutta kongressi a- 
aettui kumminkin kannalle, joka il­
menee teollisuuden järjestäm istä  
koskevassa kongressin päätöslausel­
massa. Siinä nim ittäin lausutaan:

“On saatettava am m attiliitot, niin 
Paikalliset kuin keskusliitotkin, suu­
remmassa m äärässä osallisiksi tä r­
keimpien taloudellista toim intaa kos­
kevien kysymysten ratkaisem isasiaan 
seka maan taloudellisen elämän hal- 
'itsemiseen. ei yksinomaan edustuk­
sen kautta taloudellisen hallinnon eli­
missä, vaan myös laajentam alla nii­
den kontrollitoimia sekä tuotannon 
aon alalla että myös itse taloudelii- 

’en hallinnon elimien toiminnan suh­
teen”.

'ä in  on kasvanut sosialistisen ra-

töksensä 8 ja 9 pykälässä seuraa­
vaa:

Ainoana oikeana työväen kontrol­
lin järjestäm istä  koskevan kysymyk­
sen ratkaisuna on sen siirtäminen 
am m attiliittojen käsiin. Nykyisin val­
takunnallisen kontrollin koneisto tu ­
lee ei ainoastaan olla o ttam atta teh­
täväkseen itsenäisesti järjestää kont­
rollia tuotannon suhteen, vaan 
vähitellen tulee tämän koneiston 
vaihtua työväen järjestöjen kontrol- 
likoneistoon: pää- ja keskushallinto­
jen sekä Korkeimman Kansantalous- 
neuvoston osastojen kontrollitoimet 
ovat siirrettävät asianomaiselle tuo- 
tantoliitolle (ammattiliitolle).

"Siksi jokaisessa kausallistutetus- 
sa kauppa-, kuljetus- y. m. lilkkees 
sä ottaa paikallinen kontrollikomitea 
tehtäväkseen valvoa liikkeen kulkua 
ja tehtaan hallinnon toimintaa, jossa 
tarkoituksessa se kokeilee ja järjes- 
telmöi liikkeen kulkua koskevia tie­
toja ja  esittää ne tuotantoliittonsa 
kontrolliosastolle, jonka edessä se 
herättää tarpeen vaatiessa kysymyk­
siä liikkeen tarkastuksen toimittam i­
sesta.”

Ennen työväen vallankumousta oli­
vat am m attiliitot taisteluaseina kapi­
talisteja vastaan. Ne järjestivät lak­
koja. laativat ja solmivat tarifflsopl- 
muksia j. n. e. Mutta senjälkeen kun

dostua, toimivat Venäjän am m atti­
liitot sosialistisen järjestyksen raken 
nustyössä.

Puhuessamme ammattiliittojen suu­
resta merkityksestä sosialistisessa 
rakennustyössä ja  niille luonnostaan 
kuuluvasta tärkeästä tehtävästä teol 
lisuuden järjestäm isen alalla, me tar 
kotamme tietenkin yksinomaan Ve­
näjää. Muissa maissa voivat ammat­
tiliitot vanhoine perinnäistapoineen, 
virka vai talsine laitoksineen j. n. e. 
olla ainoastaan vahingoksi sosialisti­
selle rakennustyölle. Näissä maissa 
on tietenkin silloin vaadittava am­
mattiliittojen hävittäm istä tarpeetto­
mina laitoksina, jotka ovat ainoas­
taan liikana lastina työväenliik­
keessä.

Venäjän Kommunistisen Puolueen 
8:nnessa edustajakokouksessa lausui 
tov. Lenin ammattiliitoista m. m. 
seuraavaa: “Nyt me olemme työ­
väen kontrollista siirtyneet työväen 
hallintaan teollisuudessa tahi lähes­
tyneet sitä vallan lähelle. Nyt on 
meillä täydellisen avuttomuuden si­
jasta  koko joukko kokemuksen anta­
mia opetuksia, ja. mikäii on ollut 
mahdollista, me olemme tehneet niis­
tä yhteenvetoja ohjelmassamme. Tä­
tä tulee tarkemmin kosketella jär- 
jestyskysymyksen yhteydessä. Me 
emme olisi voineet suorittaa tätä 
työtä, elleivät meitä olisi auttaneet 
ja työskennelleet kanssamme tove-

neet tulla toimeen yhtäkään kuu 
kautta ilman näiden liittojen kanna­
tusta. Tässä suhteessa on meille 
äärettöm än suuri käytännöllisen työn 
kokemus, joka antaa meille mahdol­
lisuuden ryhtyä ratkaisemaan vai­
keimpia kysymyksiä.”

Näistä tov. Leninin sanoista sel­
viää, että Venäjän ammattiliitoilla 
on ollut ja tulee olemaan edelleenkin 
äärettöm än suuri merkitys työväen 
vallankumouksen asettamien teh tä­
vien suorittamisessa.

Mutta uudet tehtävät vaativat 
myös ammattiliittojen nopeaa muut­
tumista isoiksi tuotantoliitoiksi. Kun 
ammattiliittojen on kerran järjeste t­
tävä teollisuutta, niin luonnollisesti 
tulee kaikkien vissin teollisuusliik- 
keen tahi vissin tuotantoalan työläis­
ten liittyä yhteen liittoon. Toisin 
sanoen tulee liittoutumisen tapahtua 
nykyisin tuotantoaloittain eikä am

mä ammattiliittojen keskittymispro- 
sessi on siksi tärkeä sosialistisessa 
teollisuuden järjestäm isessä, attä 
kommunistisen puolueen on sitä kai­
kin puolin edistettävä, pyrittävä sel­
laisten tuotantoliittojen perustami­
seen. jotka yhdistäisivät järjestään 
kaikki vissin tuotantoalan työläiset.

Ammattiliitoilla on jo nyt vallitse 
va asema taloudellisissa komisaria- 
teissa, kansantalousneuvostoissa. 
Korkeimmassa Kansan talousneuvos­
tossa. pää- ja keskushallinnoissa se­
kä työväen tehdashallinuoissa. Täl­
lainen asiantila on muodostunut se 
kä neuvostovallan lakien että va­
kiintuneen käytännön mukaan. Mut­
ta tämä ei merkitse suinkaan sitä. 
että ammattiliitot olisivat jo lopui 
lisesti valloittaneet tuotannon. On 
vielä olemassa useita tuotantoaloja, 
joissa työläiset eivät ole vielä otta-

maHikunnlltam. k„,e» tapahtui « !_ c , , — — massa vielä sellaisia niiähal-nen. Seuraava esimerkki osottaa. . t . P »1,,,:,., , Untoja, joissa miltei rajattom asti hal-kumka pienet eri aminattikunnittain

tävänä on laajojen työläisjoukkojen 
saattaminen yhä suuremmassa mää­
rässä ottamaan osaa taloudellisen e 
lämän hallitsemiseen. Kun köyhälis­
tö on nyt koko yhteiskunnallisen elä- 
niän isäntänä, niin on sen luonnolli­
sesti itsensä opittava hallitsemaan­
kin sekä taloudellisella että valtiol­
lisella alalla. Tällöin on tuotanto- 
liittojen. jotka yhdistävät miltei 
kaikki työntekijät tuotantoalallaan, 
edistettävä tätä asiaa ja hankittava 
yhä uusia toimihenkilöltä tuotannon 
hallitsemista varten. Suurena apu­
na on tässä käytännöiline opetus, jo 
ta työläiset hankkivat ottamalla osaa 
tehdaskomiteoihin, tehdashalllntoihln. 
kansantalousneuvostoihln j. n. e. Sa­
laisuuksia. joissa työläiset saavat tie ­
topuolista opetusta teollisuuden hal­
litsemisessa.

uuninnnnmninmmniimniimnnmn

huolta tuotannon tarkastamisesta.
Ja  tähän ehdottomasti oikeaan val­

lankumouksen määräämään suuntaun 
pyrkiikin Venäjän kommunistinen 
puolue, joka ohjelmassaan lausuu:

"Yhtelskunnallistutetun teollisuu­
den järjestävän koneiston tulee pe­
rustua ensi sijassa ammatillisiin Uit­
toihin. Näiden tulee yhä enemmän 
vapautua ammattlkunnallisesta ah- 
dashenkisyydestä ja muuttaa tuo­
tannollisiksi yhtymiksi, jotka sulke­
vat piiriinsä kulloinkin kysymykses­
sä olevan tuotannonhaaran työläisten 
enemmistön ja vähitellen heidät kaik­
ki järjestään.

“Olien Neuvostotasavallan lain Ja 
voimassaolevan käytännön mukaan 
ja osallisina kaikissa tuotannon hal-

1 linnon paikallisissa Ja keskuselimin- 
Tällä tavalla voidaan myös parhal- 1 lUlee ammatillisten liittojen juu 

ten taistella taloudellista elämää job- ’Ua keskittämään ki­

rit ammattiliitoista. IJInsi-Europas- 
työväki otti vallan käsiinsä, muuttui [ 8a on asianlaita toinen Toverit pi
am m attiliittojenkin tehtävä. Niiden j ta v it  siellä am m attiliittoja pahana

---------------------------------  enä* tarTitRe k e s t ä ä  lakkoja ka- i sillä siellä ovat vanhan sosialismin
nnustyon kulussa am m attiliittojen i pitaiisteja vastaan, kun el ole kapi- kaltaiset edustajat siinä määrin vai

merkitys Venäjällä. Niiden käsiin j talistejakaan. Niiden päätehtäväksi lanneet nämä ammattiliitot e ttä  nii
keskittyy nykyisin eräs tärkeim m istä tulisi nyt teollisuuden järjestäm inen, den kannatuk-oo«»« „i„_. ________
*Uintoaloista. taloudellisen elämän • Ennen oli am m attiliittojen päät e h ta -! tlt

muodostetut liitot sulautuivat yhteen 
isoon Pietarin metallityöläisten liit­
toon:

Ennen yhteensulautumista. 
(Vuoden 1917 lopussa ja 1918 alussa)

1) Metallityöläisten liitto
2) Lämmittäjäin liitto
3) Valajain liitto
4) Hitsaajain liitto
5) Mallintekljäin liitto *
6) Kulta- ja hopeaseppien liitto
7) Kelloseppien liitto
8) SähRotyömiesten liitto
9) Koneenkäyttäjäin liitto 

10) Lajittelijain liitto
Yhteensulautumisen jälkeen.

siinsä koko kansan talouden hallinta, 
kansantalous käsitettynä yhtenäisek­
si taloudelliseksi kokonaisuudeksi. 
Hu</lehtimalla siten katkeamattoman 
siteen vallitsemisesta valtion kes­
kushallinnon, kansantalouden ja laa-

tavien neuvostoiaitoksien virkaval- 
taisfumista vastaan. Kaikkialla lal 

litsevat porvarilliset spesialistit. Tä-’ j toksflla, jotka saavat tehtäväkseen 
man vuoksi onkin välttäm ätöntä pyr ; jonkun alan hallitsemisen — olivatpa 
kiä siihen, että tuotantoliitot, jotka sitten näiden laitoksien jäsenet välit- 
ovat todellisia työväen joukkojärjes- ’ tuja tahi nim itettyjä — on aina e
töjä. vahaisivat täydellisesti koko dessä se vaara, että ne ajan pitkään ; ^ en G^öväen joukkojen välillä, ovat 
kansantalouden hallinnon yhtenäise- kangistuvat, takertuvat kaavoihin i ammal^biset liitot velvollisia saatta- 

muuttuvat virkavaltaisiksi. Tätä maan laajemmassa määrääsinä taloudellisena kokonaisuutena. 
Ammatillisten eli tuotantoliittojen viimemainitut välittömään työhön 

talouden hoitamiseksi. Ammatilhs-
vastaan on työläisten taisteltava kat­

on tällöin huolehdittava katkeamat- ¡ kp,1a tarmollaan. Heidän on pyrit- 
toman siteen vallitsemisesta valtion 1 tävät karkoittamaan neuvostolaitok ' ,en osanotto talouden hoi-
keskuselimien, kansantalouden ja liiallinen paperin Uhraaminen. tOOn ja ni,den aikaansaama laajojen
laajojen työtätekevien joukkojen vä ¡ kankeus, tyly kohtelu J. n. e. Ja  ■ ^ “kkojen saattaminen tähän työhön 
Iillä Tässä suhteessa on suuri mer- f tämä voidaan saavuttaa ainoastaan ovat myöskin pääasiallisena

siten, e ttä  laajat työläisjoukot pää* väHkaPPa>epna uistelussa Ne o v osto» 
sevät ottamaan osaa sosialistiseen Va,,an taloud«Ih1’«« koneiston vlrk». 

ka itse asiassa ovat ammattiliittojen i rakennustyöhön. Jota osanottoa tuo- va!ta,,!tumiBta vastaan ja tekevät 
alaisia, niiden pikkuosastoja. Liik- tantoliittojen on edistettävä. 10,a^d°hiseksi saada aikaan todelli­

sesti kansan harjoittaman tarkactnk>

kitys alimmilla teollisuuden hallinto­
elimillä, kuten tehdaskomiteoilla, Jot

ja n o tin .,n e o . , k ,„ „ atuksM U elTät kommu„ „ .  ¡ MeUllHySIilawn lihto )aMtolneen keen lyoläi.ten ' h ö ie h .
— ...tuuioisia. ta lo u d e llisen  e läm än  ; tä in e n  on  am  ma tu  u itto je n  p aa ten ta - t lt  näe olevan t>alionk»»n hvat<-a z 1 /  — L. , -----  J va litsem ina  huo leh-i I-aajojen  työ läisjoukkojen  o sa n o -’ -------------- --------- ------------
ontrolli nimittäin. Koko työväen vänä kap iu listisen  järjestyksen ha ; Useat länsimaiden kommunistien ê  t ^ r j  rSUa i - e!8venälaiiien Meulli- tivat ne liikkeen sisäisestä järjestyk- tolia teollisuuden hallitreraiseen to-1 °  tuotannon tulo#tpn 
ontrolliala keskitetään nykyisin am -koittam inen, nyt päinvastoin on nii- dusfajat. jopa Rosa Luxemburgkin ’ . “ *‘ Sen hi on osa»ton) yhdistää «eatä mikäli se koskee työvoimaa lee myös saavutetuksi todellinen työ-

^ U H ittojen kä8lln Tolnen yleU. den tehlävänä uuden järjestyksen ¡vaativat a m m a t t i  M k a  kos- tätekevän kansan kontroUi tu o u n n «
(Jatk.)

k a la in e n  
ko kansantalousneuvostojen luominen. Yhdessä Neuvostovallan ta. Tämä osottaa. kuinka vaikea kevät työläisten palkkaamista, ityös- tulossien suhteen. Jota kontrollia Ennen ostoksille läh-

®- ’ kaan toteuttaa Itse työntekijät o-1 töänne tarkastakaa To* ’
Tuotantoliittojen tärkeimpänä' jeb- , vat ne, jotka voivat parhaiten pitää V e r i n  i lm O tU S - O S a S tO f i»  -

nKressi iaUSUU nim ittäin työväen > kanssa. Neuvostovallan elimenä, joik meidän tehtävämme l^nni ° 1 Näin muodostun hajallaan olevi-n tä erottamista, palkkojen roaksämis- vät hallintoelimet yksin voisi kos-
*  n itl^n  kontrollia koskevan pää- i si niiden tulee virallisestikin m uo-1 sa Meillä taas —  Pienten a “^ a« » ^ to je n  sijalle suu- ta j. n

I me emme olisi voi- ria keskitettyjä tuotantoliittoja. Tä-


